

敵為心濟參考資料

密件

敵偽修浚大運河
之計劃及其陰謀

第七十八號

國民日報 中華民國三十四年八月二十日

中央調查統計局

法政經濟調查處編

南京圖書館藏

目次

一、運河簡史

二、運河水系及其沿線物產

三、敵偽修浚運河計劃及其增地步驟

四、敵偽陰謀

五、結論

一、運河簡史

我國歷史悠久，貫通南北之大運河，北起北京，南至杭州，長達一千八百公里。昔日海道未開前，南北貨運，均以此為主要幹線。冀、魯、豫、皖、蘇、浙之物資，藉以流通。漕運一項，尤為重要。華北數省之民食，於茲絕法。此河道全賴之通塞興否，全關於我國經濟榮枯與社會榮衰者，實非淺鮮。史載隋場帝首鑿運河，以通南北。實則運河之遼段開鑿，由來已久。隋場帝不過貫通其全線耳。書云：吳楚廣漢，導以通淮。吳春秋已有運河之明證。由春秋而至隋代，代有修鑿。若遇水旱成災，少水流湍急之處，則加建堰堤，以阻障水流。如春秋之邳濟、鴻溝、漢、魯之濟渠、汴渠是。惟當時濟渠之開，多為貯水灌

既原非用供運輸。自隋場帝導邳溝，通濟，永濟等渠，然後有
南北通航之利。其後各代，對此工程，後屢有改進。如唐代有
斗門之設，用以宣節水量。宋在通江之處，設廣開，與近代之
閘閘同。金代在高良河水面斜而甚大之處，閘漸設開，分成
高低各級，以節制水量。元代亦在高良河設壩閘六十度，以
均水勢，並由壽張至臨清開渠名會通河。明代繼承元代
之建設，增置閘度，開河之用途，逐漸推廣。清代沿明之舊，河
渠，並加修整。康熙二十五年，河督靳輔以運道中梗黃河，疏
濬險惡，乃由駱馬湖築一旁渠，稱中河，報船北上，出清口，後
即入中河，以躲避黃河一百八十里之危險，並於河中設壩
閘度，以宣節水量。後以中河南近黃河，築堤不易，遂放棄中

河上段與新中河下段合為一河，重新修浚，道稱便。運河
發廢至此，已臻最盛時代。乾隆末年，大學士阿林，廢劬河，
因湖水甚少，不敷濟運，乃建議借黃河之水，以濟運河之流。
借黃濟運，由此開始。但黃河河床，高於運河，狹帶泥沙，為量
多，銀黃水一入，入運勢必成行堆積，運河河床，因之日就淤
塞。且黃河河床變動，直接影響運河之流，危險孰甚。故借黃
濟運之舉，實利少而害多。如欽州止渴，渴止而身亦殆矣。咸
豐五年，黃河在銅瓦廂決口，橫決壽張，秋間黃河北遷，在山
東壽張穿攻水之流，而東趨向利津出口，以致壽張之
會通河之水，源漸絕，約有二百里，無水可航，是時通河軍
事關係，遂致未暇修復。自黃河至臨清間，最初藉黃水補濟。

作黃河水流挾沙過多，河道狹淺，遂漸淤塞。光緒九年，乃改挑
新河，極備城壕新造，在河八里處築堤，以避黃水。由南起八
里處，北抵臨清，僅靠汶水之助，安堵不虞。航運遂自絕。不佞
且自同治之後，漕漕以輪船由海運轉，運量日大，而運費亦
運河整治不修，遂致中斷。庚子後，漕務廢，全以折色。在滬蘇蘇
由海道北運，運河之對峙，建更甚，其後及常，亦加以庚子
賠款，國庫空虛，停撥治理運河經費。裁撤管理河道機構，臨
清黃水淤陰八段，因水運失修，河身乾涸，漸成沙河。華北冀魯
八段，因久不通，而淮陰吳淞洲八段，不在其內。河口築壩蓄水，
以供運道，惟亦因淤塞，故由海道運，而失其重要。故以是
具有二千餘年歷史之六運河至此，遂全告荒廢，而不復為南

濟寧段，南運河疏濬籌備處從事籌治而未果。民國七年夏
在天津設運河督辦公程總局，曾向美商廣益公司借款六
百萬美元為工程費用，並聘美籍工程師多人辦理測量設
計，但因內亂頻仍，工程迄未進行。該工程局乃於民國十年
裁撤。民國十三年又在濟南設運河工程局，辦理山東境
內各段工程。數三四年之久，因經費無着而停辦。九
年後，復亦因經費支絀而未能進行重要工程。民國三十
二年由沿運河各省建設廳及各水利機關合組整理運
河討論會，搜集資料，編譯整理計劃書，依該計劃擬將河
道分為平津、津黃、黃淮、淮鎮、鎮蘇、蘇杭六段，分別施
工節水，以減水勢工程。該計劃未見着手實現，而中日戰事已爆發矣。

六、運河水系及其沿線物產

運河自北平而至杭州，沿線所經均係海拔五十公尺以下之低地，故地形起伏甚微，水流較緩，故修易。全線航運水系通常可分為五大段，各有名稱，茲分述如下：

(一) 北運河，自北平東便門經通縣、楊村、河西務至天津。本段北端自通縣北關漕渠至李連鎮引白河之水流入，白河源出獨石口外，流至密雲縣城內，會入古北口流入之潮河，流通通縣，水流甚暢。南端自楊村以下有永定河水流入，本段水流相當豐足。鐵路未築前，平津交通，全賴此河，惟才曠船隻仍可航行。天津通縣間，(二) 南運河，自天津南至下營、唐官屯、馬廠、青縣、滄縣、泊頭、東光、德縣、武城、武城、油

入天津，其地雖有渠，然通河本身與此為流之影
响者尚少，其最要者當在滸河，滸河之水，衝河激流，
長流清去，天津一故，不流之地，皆係其北，津浦未通以前，
本該營通小汽船，後以營案與英法各國，故所建之津浦，
沿岸農產豐富，上下運輸仍甚重要，故汽船往來，仍稱繁盛，
流八百六十噸船隻，仍可暢通無阻，其清以下，在魯北平原
會通河一段，前書藉助黃河水流，以供運輸，上已述及，魯西
平原東阿至台兒莊一段，通河與身村，用魯西沖積湖帶，清
道東平，蜀山，南陽，獨山，微山諸湖，及汶水東西兩側，法入湖
西之水，流，由側水流，來自魯西平原，流緩而水變為靜，東側
水流，雖來自泰山，為水變為靜，故以地面傾斜甚大，河床

惡流，激遠多而激積大，水流不合利所。且本故今在黃河南
北，從之三角形地帶內，時遭氾濫，流積愈多，河身愈壞，清淤
以來，已不通航久矣。山嶺北連河，自魯光蘇嶽嶺入，連河，包
河宿遠，泗陽而支淮陰，與連河相合。故內來會又河流，亦
以此然。重要者僅有魯南之沂水，水源亦缺。加以滋陰以北，
進入舊黃河大河亦地，地勢漸高，本故運輸，自昔已難，他
故為不便。庚子後，吳越河道大修，清淤至今，已不通行矣。(四)
淮南連河，自限陰嶽嶺入，實應亦有，高郵、仙女亦支江都之
瓜洲鎮，本故有洪澤，實應高郵等湖，大水以為絕法，水源不
虞缺乏，全故可通小汽船。山嶺南連河，自鎮江嶽嶺入，連河，
蘇揚、吳越、嘉興、崇德而至杭州。江南地區，湖泊吳淞、漣、渠、

運河所載皆入咽喉者，物產豐美之地，咸具華北華中，氣
候各別，表裏不同，有賴於彼此交通，及夫轉者益多，物資交流，
勢必暢旺，雖陳陳路阻，任津吳德，京滬路有礙，以至蘇州，
嘉路有吳蘇支嘉興，滬杭路有嘉興支杭州，等數皆與之
相連，然此路等，又表礦物產，仍有賴於康廣之北運輸
也。北運之險，雖北人心曠，然食積自若，不特因路之險，且
北運之險，甚多，昔者北運，以接濟吳。若謂運河即以接運
為需，安社務，即在今日，表以不特及杭，嘉湖為之，則蘇亦
及滬，淮流既以，亦奉高深，與吳未，均可接運，河北運，亦前
此，將蘇北，就北到，為蘇，淮將到，後，而接，蘇北，改，奉，會，者
接者，亦為，蘇，接，到，後，內，接，及，之，輸，蘇，北，改，有，吳，蘇，山，蘇，花。

冀南及魯西兩河流域，大抵人稠，氣候大旱，適于棉作，而我
國棉產來源，幾全失矣。臨清為其集散地，是項棉產，可由臨
清取道運河而運津。此項津北棉產甚豐，而華中地帶一帶
則需要至鉅，而產量甚少。是故華中較大宗之棉產，有賴於
華北棉產之供應者至殷。然運河淤塞，船隻接可以運送為大
宗，并阻之煤可擬德石各運至德縣，轉運河南運大汶口，臨
城索取之煤，可較之先款轉由運河南運。此項款產量甚大，年
產四百萬担左右，以濰縣為集散地，均非改良亦豐，以濰縣
為集散地，均可擬運河輸送，分裝運到腹地各埠。此是濰縣
為重要之集散地，均係濰縣運河射利級產。濰縣產量甚鉅，是
故濰縣產量甚鉅，是故濰縣產量甚鉅，是故濰縣產量甚鉅，是
故濰縣產量甚鉅，是故濰縣產量甚鉅，是故濰縣產量甚鉅，是

故濰縣產量甚鉅，是故濰縣產量甚鉅，是故濰縣產量甚鉅，是

召工人六十餘萬，五年內修竣大運河，使淮陰以北可行三百噸木船，淮陰以南可行九百噸大船。工程進行第一段由梁山湖南端之台兒莊至瓜洲渡長三百八十公里，此段工程預計一年內完成，工程經費計一億五千萬元，預備費五千萬元，總計二億元。第二段由台兒莊至濟寧，由濟寧至魯黃河至臨清，此段河道淤塞最甚，工程進行亦較困難，修竣期間當較長。第三段工程為臨清至天津，天津至北平段本段原可通航修竣工程，最為簡易。二十三年四月八日籌備處改稱治理運河工程局，仍由該處主持，直屬偽行政院，為實施監督治理運河機構，並着手進行第一段台兒莊至瓜洲渡工程。該局將第一段工程包與南方興南公司，工程內

容為打通中運河與內運河，使水量增加。關於打通中運河
工事者，中運河係指台兒莊至淮陰一段而言。該運河之
水源自山東之汶、泗、沂諸河及魯東諸湖，然上述諸河之
水設施，因年久失修，加以近年來旱災頻仍，水源困苦，結
蜀山、南陽、微山、獨山諸湖，水流亦少，故該公司擬于水流出
口處設置閘門，使水位提高，預計用費一億三百萬元，身修
養本段閘門工事，即需工人二十六萬名。該公司于三十三年
七月十日完畢，第一次實地調查據開擬於八月十五日
正式開工。關於內運河之水量增加工事者，內運河係指自
淮陰至瓜洲渡一段而言。該內運河之水位，現甚低下，因自
淮陰以下，運河左岸有八處決潰，運河與實應高郵等湖水

運河與飲湖之連繫，以快運河保持一定之水深，該工程擬
於中運河打通工程完竣後，即着手開工。以上各項工程，是
於一九四四年，由我備案辦理。

敵寇自進佔華北後，即着手擴大交通系統之改進，以
便利其掠夺經濟之物資，極速運回後方。本年計劃改善
之後，修築石德鐵路，以聯絡平漢津浦，修築新開鐵路，以聯
絡平漢滬海，修築石津，保津等運河，以使冀棉、晉煤大量運
津輸日。此外並擴大塘沽、青島、連雲港等海港，使能配合其
陸路之運輸。工程進行，甚為積極。俟工程完成後，並擬由我
國內運回三千萬噸以上之物資，以供敵用。故敵在佔區之
初期交通計劃，為擴大破壞斷交通系統，以加強佔區與

後大開之聯繫。此動武在積極進行中。忽而中興旅印者不
修液。幾貫之大運河。以溝通南北之運輸。其政策轉變理由。
去要者為軍事。故濟興政治三點。其邊境略加分析如次：

(一) 軍事。自太平洋此等發生以來。我寇海上運輸。屢受
盟國海空軍之威脅。船隻損失日增。故自民國三十六年十
一月後。故想決續或交通。故策在我兼北。海陸得以接。入
海港。軍事及核斷。故路公路。路。故之。海。兼。在。故。國。則。下。開。美。
門。司。之。海。底。通。道。刻。日。完。成。矣。有。關。美。下。開。美。全。山。海。底。之
議。要。文。致。寇。美。在。故。決。實。行。其。所。議。非。常。新。期。除。運。輸。則。將
大。陸。海。海。輸。送。之。貨。物。接。受。故。從。故。上。輸。送。前。此。由。泰。東。島。
青。島。塘。沽。連。雲。港。等。港。口。輸。日。之。煤。鐵。砂。礫。花。或。等。貨。物。全

策運與貨運，務必格形推機，因貨身致，缺款免周轉不靈，為謀補救，故寇力有趕速修浚大運河之決定。凡不趕時日之貨物運輸，一律改從河運，儘量騰出鐵路公路運輸之噸位，以供軍需。

(二) 救濟 運河之閉通，非但可以減輕鐵路公路運輸之勞，以利救寇策運而已，對於促進華北華中淪區救濟之發展亦至關重要，從治水方面言，豫旱之災，由於水旱，以多或不^{為能}及疏浚河床^{以暢}宣泄，延遲水庫，以利蓄水，增設堤壩，以便節制，則水旱災荒，自可消弭于無形。從增產方面言，水旱之患，一旦避免，即往日因潦而廢為澤國之沃野，因旱而廢為赤地之良田，皆能於不復損，農產自可確保。加以河運量以

之後，遂致興築儲水庫，深即貯水，平時洩水，灌溉以時。木稼豐登，產量富更倍增。故商業方面言，沿綫農礦物產增加之後，必須有運輸之便，以適有與利與否，俾免生產廢場，貨棄于地。運河航運暢通南北，則沿綫之米，麥，棉，麻，茶，鹽，煤，鐵等民生必需品，皆可藉此廉價水運輸送。故佈之於北華中物資交流政策或不難逐步實現。

(三) 政治 蘇北之津浦綫及一帶，原為我黨蘇北政權之根據地，故極易進行救災之紳商，終鮮成效。自新田軍由皖南竄入後，將蘇範圍，愈趨擴大，更及於浙蘇北與華中，而極強機關之聯繫，構成穿流皖寧心腹地帶之外圍嚴重威脅。以南湖治區原為我游擊根據地，治難之地，寧備早已劃為清

以重大襲去。以上三地帶，皆為大遼河所經，今欲修之，非
修該，自必兼有清溝恐礙我將去勢力之企圖在。治理遼河
者，必兼去飲，故遼河之利，曾對報界闡明，必須修治遼河之六
理由，其中第四第五兩點有云：四、吾南淮向為發源出及
之地，去股匪共，固須藉國策之力，及時予以痛剝，又迫於
災，而失險之仗，一旦遼道場通，商賈輻輳，貨物集散，農村
繁榮，有田可耕，有業可守，有工可作，亦無慮，則不難化為
多善。這是由治去故策言，必須積極修治的理由。五、民心不
靖，大半由於生計不交，苟利用厚生，俾庶幾得以安居樂業，
則治遼災後，行將盡成樂土。民生既裕，民德歸厚，自易改革
新生活，肅正思想之效。這是由北極民衆言，必須積極修治

的修由，觀乎此，則故橋修造運河之政治陰謀，既已昭然若揭。

五、結論

大運河之修造，對故橋軍事、經濟、政治三方面之影響，既如此重大，處此所謂「法政最後階段」故橋本應傾其全力，積極完成。自該工程局成立後，依原來計劃第一、二段工程，應於去年底竣工。然至今尚無竣工消息，工程進行，顯呈停滯，較之抗戰初期，故橋在滄海興築鐵路公路多能如期完成之情形，真不可以道里計。蓋邇來故橋海上軍事着着失利，影響所及，滄海經濟，日趨崩潰，雖將現狀，已不可觀，在財力、人力、物力三方面，皆斷與此餘裕以進行此巨大工程也。

故橋疏濬運河工程，既已遲遲未有進展，戰爭結束之前，

故橋疏濬運河工程，既已遲遲未有進展，戰爭結束之前，

如何處理對曰各人根據各方面之分析，以為仍應繼續進行，使成為縱貫南北之水運幹線，其配合欽備之治黃計劃，亦通黃衛，黃淮三河，使中原水系得循運河而與白河長江水系取得聯繫。使白河、黃、淮、長江四航線互相交錯，形成中原華北、華中完密之水運聯運網，將來境內數級笨重物資，皆可從此轉輸。此外，運河沿地，多為沖積地帶，黃土平原，一雙千畝，缺少山石，戰後工業建設，一切建築材料，所需於碎石者至鉅，運河北端之熊山，與中段之秦嶺山區，均產此項材料而擬運河輸送，至極廉便。夫若豫魯之消解，漢既與發達水力之利用，其有造福於沿線農村經濟者，更不待論矣。希我當局，能於此時有所預籌，則戰後之接收與復興，當可事半功倍。

——完——

Vertical columns of faint, illegible text, likely bleed-through from the reverse side of the page.